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【全国百强校】福建省厦门一中八年级物理下册科学探究报告--测滑轮组的机械效率

实验课题的提出：
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参照右图所示的方法进行实验。
1．用弹簧测力计将两个钩码匀速提升一定高度(图甲)，测力计的示数F1=      N，钩码上升的高度S1=     m，则拉力F1所做的功W1=      J。
    2．用弹簧测力计并借助一只动滑轮将同样的钩码匀速提升相同高度(图乙)，测力计的示数F2=      N，拉力端通过的距离S2=      m，则拉力F2所做的功W2=      J。
    比较弹簧测力计两次拉力所做的功，发现：使用了动滑轮的弹簧测力计，其拉力所做的功       一些。这是因为使用动滑轮，不仅要克服            做功，还要克服                                               做功。
实验中，拉力所做的功，即动力功，物理学中叫      功，符号      。其中包含了提升重物时必须克服滑轮重力和滑轮转动时的摩擦阻力所做的功，这部分功对我们是无用的，叫          功，符号          。从总功中减去额外功，才是对我们有用的功，物理学中叫       功，符号      ，即不通过任何机械而直接对物体做的功。使用机械做功时，动力对机械所做的总功总是大于机械所做的有用功，物理学中把      功与      功的比值叫做机械效率，它的计算公式为η=             。
那么，某一机械的机械效率总是一定的吗? 机械效率与哪些因素有关？
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实验目的：
1、理解测滑轮组机械效率的原理。
2、会根据要求使用和组装滑轮组。
3、会按实验要求正确测量数据，会根据测量的数据计算滑轮组的机械效率
4、经历实验，探究一个机械的机械效率是否会变化。
制定探究计划：
①将一个定滑轮和一个动滑轮组成滑轮组，如图a、b所示。
②用弹簧测力计测出一个钩码的重。如图a将一个钩码匀速提升一定高度，读出弹簧测力计示数F1，用刻度尺测出钩码上升高度h1，绳端拉力通过距离S1，填入下表。
③再用弹簧测力计测出两个钩码的重。如图b将二个钩码匀速提升一定高度，读出弹簧测力计示数F2，用刻度尺测出钩码上升高度h2，绳端拉力通过距离S2，填入下表。
④将一个定滑轮和两个动滑轮组成滑轮组，如图c所示，将二个钩码匀速提升一定高度，读出弹簧测力计示数F3，用刻度尺测出钩码上升高度h3，绳端拉力通过距离S3，填入下表。
⑤计算出η1、η2和η3，比较η1和η2、η2和η3，得出结论。
实验器材：两个定滑轮和动滑轮（轻质）、钩码（2个50g）、弹簧测力计、刻度尺、细绳、铁架台
进行实验与收集证据：
    实验数据记录表格
	物理量
机械种类
	钩码重
G/N
	钩码上升的高度h/m
	有用功W有用/J
	拉力
F/N
	拉力端移动的距离S/m
	总功W总/J
	机械效率η

	滑轮组a
	
	
	
	
	
	
	

	滑轮组b
	
	
	
	
	
	
	

	滑轮组c
	
	
	
	
	
	
	


实验注意事项：
1、通过弹簧测力计测拉力大小时，应使测力计保持匀速直线运动。
2、安装动滑轮和滑轮组时，应先在动滑轮下挂重物再穿绳，避免滑轮翻转。
3、跨过动滑轮的拉力端（即绳子的自由端）要保持竖直。
分析与论证：
通过实验探究，分析表格中记录的数据，可以得到的结论是：机械效率          一定的。
比较表中滑轮组a、b的机械效率可知滑轮组的机械效率与                       有关。
比较表中滑轮组b、c的机械效率可知滑轮组的机械效率还与                     有关。
如何提高滑轮组的机械效率？                                                   。
探究作业：
1、某同学用甲、乙两种方法分别将同一物体匀速提升相同的高度，不计摩擦和绳重，他所做的有用功W甲       W乙，两种装置的机械效率η1      η2（填“>”、“<”或“=”）。
2、某工地一台起重机上使用的滑轮组如图所示，它将重6t的货物匀速提高3m，钢绳的拉力F=2.5×104N，则起重机做的有用功是多少？总功是多少？机械效率是多少？起重机在哪些方面消耗了额外功？

3、关于机械效率，你认为以下观点正确的是（    ）
A．越省力的机械，机械效率越高。
B．机械效率越高的机械，做的有用功越多。
C．完成同一任务的几种机械，做的额外功越多，机械效率越低。
D．任何机械的机械效率都小于1，所以有用功一定大于额外功。
4、如图所示，是某同学测滑轮组机械效率的实验装置，钩码总重6N。
（1）实验时要沿     方向     拉动测力计，已知拉力大小为2.4N，若钩码上升的高度为6cm，则测力计上升的距离是    cm，该滑轮组机械效率为      。
（2）实验中，实际上只要测量            和          这两个物理量，即可求出滑轮组的机械效率。
（3）若仅增加滑轮组所挂钩码的个数，则该滑轮组的机械效率将      （填“增大”、“减小”或“不变”）。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

